

“与水结缘是我这辈子最长远的事业”

——追记唐河县虎山水库管理处副处长、虎山水厂厂长简猛

□本报记者 张乐君 全媒体记者 左力 丰兴汉

护水网脉动,解民生之渴。

2022年6月28日,阵雨初过,干旱持续,闷热难耐。在唐河县虎山灌区的咎岗乡蔡岗村供水管网维护现场,虎山水厂的职工们正顶着酷暑对老化的PPC管道进行更换,确保群众用水不断流。

这支敢拼能干的队伍,队长曾是唐河县虎山水库管理处副处长、虎山水厂厂长简猛。今年5月28日14时20分,简猛在供水区域安全饮水应急抢修中突然昏厥,经全力抢救无效去世,年仅43岁。

“每次我们对供水管网进行维护,简厂长都和我们手拉手肩并肩干活,少了他大家心里都空落落的。”水管员周朝新抹了把汗水,红了眼圈,“只有把乡亲们吃水的头等大事解决好,我们才对得起厂长,对得起岗位,对得起群众!”



简猛(中)正在认真查看水质(资料图片)

他是饮水解困的冲锋者

“决不能让群众无水可用”

水润民心,情连万家。

作为水利战线的“芝麻官儿”,却管着群众吃水的“头等事儿”,简猛常挂在嘴边的一句话就是“不管作多大难,决不能让群众无水可用!”

4月24日,唐河县遭遇暴雨极端天气,水位快速上涨,降水量达到100至150毫米,唐河县防汛抗旱指挥部启动了防汛Ⅲ级应急响应。

午夜时分,唐河县水利局大楼里依然灯火通明,忙碌的身影,嘈杂的电话声,伴随着狂风骤雨,气氛异常紧张,简猛和大家一起接受着分派的紧急任务。

“简厂长,水泵站进水了。”水厂值班员刘银宝的一个电话让忙碌中的简猛心中一紧,这是大事:水泵站内有两个50千瓦的用电设备,如果进水短路,将直接导致5万多名群众停水断水。

“先关闭用电设备,做好排水准备,我马上赶过去。”简猛急忙下令,急冲冲地往外跑去。

雷雨正急,天地间一片混沌,即使雨刷器调到最快,不停地刷着挡风玻璃上的雨,视线依旧模糊。但汛情逼人,无暇他顾,30多公里的路程,简猛用了40多分钟就赶回水厂。来不及换衣服,他立刻组织值守人员用抽水机对进水的泵站进行排水作业,经过一个多小时的奋战,泵站安全经历了特大暴雨的考验。

“我记得最清楚,泵站安全后,简厂长沾了一身泥水,又冒雨领着我们到水厂的各处巡查了一遍,才放心的回来换衣服。”刘银宝心疼地说。

民有所求,必有所应。这是简猛的一贯风格。

2020年8月2日,酷暑正盛。虎山水厂接到用水户反映水质出现混浊,简猛第一时间带领水管员对供水水源、管线、调蓄池进行排查分析,连续作战三天三夜,冲刷管网20公里,开口20余处,排水2万余方,直到水质恢复正常,全面保障了马振抚、咎岗、毕店三个乡镇23个村5万多名群众用水质量及用水安全。

自2011年虎山水厂建成以来,简猛始终把农村饮水安全作为乡村振兴一项重大民生工程,带领虎山水厂全体工作人员入基层、顶酷暑、冒严寒、克难题,踏遍了水厂供水区域的沟沟壑壑,规划编制了用水计划,核定水量消纳指标,延续维修用水管线,仅第一年就新纳入自来水用水户1500余户,打通了虎山水厂服务群众的“最后一米”,群众“喝水难”困局迎刃而解。

他是人水和谐的呵护者

“要像爱护眼睛一样保护水库”

虎山水库位于唐河县城东南的马振抚镇,是一座集饮用水源地和灌溉水源地的中型水库,每年随着雨季的到来,虎山水库坝体灌木杂草生长旺盛,对水库汛期安全存在较大的隐患。

“我们都得像爱护眼睛一样保护水库!”时任水库工程管理科科长简猛为了避免杂草杂树破坏坝体,始终践行着这样的理念。

“当年就是在这儿,他背着几十斤重的药筒,带着同志们对灌木杂草进行清理。”虎山水库管理处处长蔡万栩指着一条长达900多米的坝体说道。

为确保水库正常运营,

每年这个时候,为了省去雇工除杂的费用,简猛和水库工管科的同志们就带着药筒和割草机对灌木杂草进行全面清理,这是管理处的必做“功课”。

“当年,我们科室一共才12个人,其中男同志才3人,每年对坝体进行清理是我们最累的时候,顶着烈日,背着几十斤重的药筒,站在倾斜45度的坝体上,一个工作周期一般在一周以上。简科长就带着我们从早干到晚,重活累活抢着干,每天回到家都瘫倒在床上,连饭也不想吃。”管理处职工赵春伟回忆起和简猛一起工作的点滴。

除了坝体清理,最难的还是维修养护闸门启闭机,它的日常管理和维护关系到水闸工程的质量和安

全。由于水库落差大、闸门作业面窄,每次作业时,简猛作为这里最专业的人员,每次都会和工人一起待在作业面上,一待就是一整天。当时,简猛深知专业技术知识的重要性,在工作中不断自我加压,努力学习,利用业余时间取得了水利水电工程本科学历及水利水电监理工程师执业资格,能够熟练掌握和运用水利工程的标准、规范,为虎山水库重点岁修、中央维修养护等多个工程项目的实施提供了技术支撑。

他是与水为伴的走心者

“与水结缘是我这辈子最长远的事业”

恤民若亲,素心若水。

简猛曾经说过:“与水结缘是我这辈子最长远的事业,和水相伴是我这辈子最幸福的事情。”他就像长长的管网,一头连着水厂,一头连着百姓,输送的是朴素的民生情怀。

“我们最后一次见面是在我家,聊着聊着,他就拿起手机看起了监控,又问我要来纸笔,记录着看到的一些情况。”家住简猛对面的陈锋记忆犹新,“我们虽然门对门,但很少见面,经常半夜听到他家关门

开门的声音。”

“简厂长最大的爱好就是刷视频,他手机上装的是水厂远程控制系统,通过视频、数据可以看到我们水厂进出水流量、水池水位、出厂压力、水质以及加压泵组、配电设备、消毒设施的运行状态等。”副厂长贾西华说。

对工作极其走心。简猛有一个习惯,只要不待在厂里,基本上两个小时看一次监控,只要发现情况,第一时间通知值班人员,急需的时候直

接赶回厂里现场处理。

细节虽小,感佩萦怀。简猛短暂和平凡的一生处处泛起平实的浪花。“平常,咱们也看不出厂长有多了不起,但人不在了,回过头想想,才发现他的一举一动都让人敬佩、让人怀念。”蔡万栩深有感触。

虎山之内,湖水澄碧;山风微动,情之所系。在简猛坚守了一生的地方,栀子花香依然笼罩阡陌,汨汨清流正日夜不停地流淌,为一个高尚的灵魂歌唱!⑬1